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Häringet, Helmut Webert, a magyar teológu-
sok közül Nyíri Tamást, Tarjányi Zoltánt. Az 
idézetek, utalások mint cölöpök támasztják 
meg a mű előrehaladását. A cölöp képét más-
ra is alkalmazza: abban a mocsárban, amibe 
az önmagába fordult, bűnös ember kerül, 
csak az erények, illetve egy egész életstílus ki-
alakításával tud fennmaradni. A  gondolatív 
föntről indul: a meghívottságtól, és az erkölcsi 
lecsúszásban éri el mélypontját, majd a folya-
matszerű megtérésben (ami nem zárja ki a 
konkrét bűnvallomás szükségességét) tér vis�-
sza újból a csúcsra pozitív hullámokat keltve 
társadalmi, intézményes, strukturális szinten 
is.

Különleges értéke a könyvnek a szerző 
családteológiával és pasztorálpszichológiával 
kapcsolatos szakmai irányultságának megje-
lenése. Ez teszi a teológiát különösen is gya-
korlativá, az életvezetést életszerűvé. Nem 
vész el történetek elbeszélésében, megmarad 
az elvi tisztázásban, mégis félmondatokból is 
tudjuk, hogy milyen konkrét helyzetekből 
lehet levonni, azokban alkalmazni az elvi 
igazságokat, pl.: „Az életvitel bűne nem teszi 
érvénytelenné az igaz döntést. A rosszul meg-
élt igazság még nem válik igaztalanná.”

Beszélnünk kell a könyv hiányosságairól 
is. Amilyen esztétikus a címlapkép, annyira 
kontrasztos a műben található ábrák sema-
tikussága. Mentségükre legyen szólva, hogy 
egyértelműek, az adott szövegrészek megér-
tésében teljes mértékben hasznosak, kön�-
nyen megjegyezhetőek („szívósan stabilak”), 
mondhatjuk azt, hogy inkább pedagógiai, 
mintsem esztétikai részei a könyvnek. Egy 
másik – talán csak bizonyos módszertani 
szempontokat kevésbé értékelő nézőpont-
ból – hiányosság az ismétlések néha szájbar-
ágós („prédikálós”?) volta. Hasonlít ez arra, 
amikor János apostol újból és újból ismétli 
önmagát, mikor a szeretetről tanít. De erre 
a szerző maga is figyelmeztet a bevezetőben: 
„Direkt nem rövid: az életünkről jó dolog 

hosszan olvasni, ismétlődő részekre bukkan-
ni.” Ehhez igazítja az olvasási tanácsot is: elő-
ször egyszer gyorsan végig, aztán pedig „an-
dalogva”. Személyes tapasztalatom: valóban 
jó visszatérni egy-egy fejezethez, hiszen az 
összegyűjtött tapasztalat és tudásanyag min-
dig ad valami újat. Már csak azért is, mivel 
a „visszacsúszás” bármikor lehetséges, a fejlő-
dés erősödhet, de gyöngülhet is: „Az ember 
nem gép, aki gombnyomásra kirobotol a gö-
dörből, hanem élőlény.”

Ebben, azaz a jóban való fejlődésben is, 
mint sok más részben, sőt a befejező gondo-
latban is az értelmét használó hívő ember a 
példa. Aki megismeri, tudja forrását, de célját 
is: az élet teljességét. A napokban olvastam 
egy írást Noé szivárványáról, ami valójában 
egy íj. A földről indul ki és csúcspontján az 
égbe jut, érinti azt. Ez jut eszembe, ha egy-
ségben akarom nézni ezt az életvezetésről írt 
könyvet: biztosan áll az értelem/tapasztalat 
és a kinyilatkoztatás forrásain – szép számú 
hivatalos egyházi dokumentumot idéz kifej-
téssel –, miközben fölemel, hazajuttat: „igaz 
önmagunkhoz, s egyben az Atya házához”.

Laurinyecz Mihály

Marc Ouellet: Isteni hasonlóság. 
A család szentháromságos 
antropológiája felé
Szent István Társulat, Budapest, 2016, ford. 
Sallai Gábor.

Marc Ouellet kanadai bíboros, a Püspöki 
Kongregáció prefektusa 1996 és 2002 között 
a Pápai Lateráni Egyetem professzoraként 
dogmatikát tanított. A teológiai antropoló-
gia, ezen belül pedig a házasság- és családteo-
lógia területén végzett kutatási eredményeit 
foglalja össze a kötet, amely először 2004-ben 
jelent meg olasz nyelven. Egyfelől a családok 
mai helyzetéből fakadó kihívások foglalkoz-
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tatják a szerzőt, melyeket számos egyházi 
megnyilatkozás is számba vett a II.  Vatiká-
ni Zsinatot követő évtizedekben, másfelől 
pedig a házasság és a család új, személyköz-
pontú megközelítését kívánta elmélyíteni el-
sősorban Hans Urs von Balthasar teológiája 
alapján. A kihívásokat korábban javarészt az 
iparosodás és az urbanizáció, az utóbbi bő két 
évtizedben pedig a rendkívül gyors infokom-
munikációs fejlődés okozta. A szabadság in-
dividuális felfogása, a fogyasztói szemlélet az 
„Isten és az ember iránti érzék megfogyatko-
zásához” (Evangelium vitae, 21) vezetett. Az 
árnyoldalak mellett azonban korunk számos 
emberi értékére nagyobb figyelmet fordít, 
mint a zsinatot megelőző időszak családra 
vonatkozó statikus, a társadalmi feladatokra 
koncentráló és alapvetően a természetjogra 
épülő szemlélete. Az értékek között a személy 
szabadsága iránti fokozott érzékenység, a há-
zastársak közötti kapcsolat minőségére és a 
nő méltóságára irányuló nagyobb figyelem, 
valamint a gyermeknevelésből fakadó felelős-
ség emelkedik ki. A megújuló családteológia 
feladata éppen az, hogy az ellentmondásos 
szociokulturális folyamatok és a jelenkori 
spirituális értékek iránt jelentősen visszaesett 
érzékenység ellenére a pozitív változásokat 
megőrizze és továbbfejlessze.

A könyv tíz fejezete két részre tagolódik. 
Az első a dogmatikai alapokat járja körül egy 
új teológiai szintézis kialakítására törekedve, 
a második rész pedig a szentháromság-teoló-
giából fakadó néhány konkrét lelkiségi és eti-
kai kérdést vizsgál. A szerelem, a szexualitás, 
a házasság és a család témájával kapcsolatos 
keresztény irodalom óriási, ami örvendetes 
tény. Ezek az írások azonban többségük-
ben a pszichológiára, a társas kapcsolatok 
dinamikájára és más humán tudományok 
eredményeire építenek figyelembe véve a ki-
nyilatkoztatás igazságait is. Értékük abban 
rejlik, hogy azonnal hasznosítható ismerete-
ket nyújtanak az olvasóknak az önismerettel, 

az életvezetéssel és egyes nevelési kérdések-
kel kapcsolatban. Az „Isteni hasonlóság” a 
házasság- és családteológiával foglalkozik, a 
kinyilatkoztatott hitigazságokból indul ki, és 
azok mélyebb megértésére törekszik a krisz-
tológia, a teológiai antropológia, a szenthá-
romság-teológia és a szentségtan fényében. 
Ouellet a Szentháromság és a család közötti 
hasonlóságot vizsgálja, és ebből von le gya-
korlati következtetéseket a keresztény élet 
számára. Ezen a területen a kutatás és így a 
szakirodalom is jóval szerényebb, mint amit 
a gyakorlati jellegű megközelítésekkel kap-
csolatban tapasztalunk. A család szenthá-
romság-analógiája a humán tudományok és 
a filozófiai etika által hangsúlyozott boldog-
ságvágy és önmegvalósításra való törekvés, 
valamint a hagyományos tomista teológia 
metafizikai alapú statikus természetfogalma 
és az erre épülő erkölcs helyett Isten ado-
mányainak Krisztusban a Szentlélek által 
történő elfogadását helyezi a középpontba. 
A vágyetika helyébe az adományetika lép. 
A legfontosabb adomány az élet és az Istennel 
való szövetség ajándéka. Az Isten képére és 
hasonlatosságára teremtett ember a Szenthá-
romság személyeinek közösségében történő 
részvételre kap meghívást. A Gaudium et spes 
zsinati konstitúció 24. pontja utal a Szent-
háromság és az emberek közössége közötti 
hasonlóságra: „amikor az Úr Jézus az embe-
ri észnek föl nem fogható távlatokat nyitva 
azért imádkozik az Atyához, hogy »legyenek 
mindnyájan egyek…, amint mi egyek va-
gyunk« (Jn 17,21-22), bizonyos hasonlósá-
got sejtet az isteni személyek egysége és Isten 
gyermekeinek igazságban és szeretetben meg-
élt egysége között.” II. János Pál Gratissimam 
sane kezdetű levele a családokhoz a konstitú-
ció szövegét még kifejezettebben alkalmazza 
a családra: „A Zsinat a személyek közösségét 
tanításában a Szentháromság misztériumából 
származtatja, vagyis a házastársi közösséget 
(communio coniugalist) is erre a misztériumra 
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vezeti vissza. A család, amely a férfi és a nő 
szeretetéből veszi kezdetét, őseredetében Is-
ten misztériumából fakad” (8. pont).

A kanadai teológus a Krisztusban és a 
Krisztus által történt teremtés, illetve a szö-
vetség teológiája felől tekint a házasságra és 
a családra úgy, hogy a teológiai antropoló-
giát egyszerre krisztusközpontúvá és szent-
háromságos természetűvé igyekszik tenni. 
Ouellet vizsgálódásának aktualitását, felté-
teleit, alapkérdéseit és célját az első fejezet-
ben mutatja be. A hagyományos teológiai 
gondolkodásnál átfogóbb szemlélet azt a 
kérdést teszi fel, hogy a házasság és a család 
által mit kíván kifejezni a Szentháromság. 
Az elemzés egyszerre használja az analógia 
módszerét, amely az emberi családtól halad 
a Szentháromságról való gondolkodás felé, 
és a katalogikusnak nevezett irányt, amely 
az első megközelítést kiegészítve az isteni 
személyek valóságának értelmezése felől ha-
lad a család hivatásának mélyebb megértése 
felé. Ez utóbbi szempont azt jelenti, hogy 
az „ember legmélyebb misztériuma csak a 
megtestesült Ige titkában világosodik meg 
igazán” (Gaudium et spes, 22). A házastársi 
szeretet és Krisztus egyháza iránti szeretete 
közötti hasonlóságot Szent Pál mély titok-
nak nevezi (vö. Ef 5,32), aminek a világban 
megmutatkozó hatékony jele a hitvesek hű-
séges és termékeny szerelme. Ezt a hatékony 
jelet, vagyis a házasság szentségét a könyv a 
Szentháromságon belüli mozgás, az igazság 
és a szeretet áramlása meghosszabbításaként 
értelmezi. A szerző azt vizsgálja, hogy mi-
ként részesednek az emberek és az emberi 
kapcsolatok abban a szeretetben, amely a 
Szentháromság személyei között valósul 
meg. Nem szabad azonban figyelmen kí-
vül hagynunk, hogy egyrészt ez az analógia 
korlátozott, amit a IV. Lateráni Zsinat is 
megfogalmazott 1215-ben: „A Teremtő és a 
teremtmény között nem lehet akkora hason-
lóságot megjelölni, hogy egyúttal tudomá-

sul ne vennénk a közöttük létező nagyobb 
különbözőséget” (DS 806), másrészt pedig 
azt sem szabad szem elől tévesztenünk, hogy 
a hasonlóságról szóló gondolkodás a közép-
kor után csak a XIX. századtól kerül újra a 
teológiai reflexió középpontjába, és jelenleg 
is az elmélyítés, tisztázás folyamata zajlik.

A második fejezetben a család mint a 
Szentháromság képe kérdéskörének rövid 
teológiatörténeti áttekintését olvashatjuk, 
a harmadik szakasz pedig a „családegyház” 
kérdését járja körül, amely kifejezésnek a II. 
Vatikáni Zsinat adott polgárjogot (vö. Lu-
men gentium, 11), végül pedig a kötet első 
részének utolsó pontja, a negyedik fejezet a 
család szentháromságos küldetésével foglal-
kozik.

Ouellet a Szentháromság családi analógi-
ájának a hagyományban betöltött szerepét 
Lionel Gendron kanadai teológus munkái-
ra támaszkodva ábrázolja. A hasonlóság a 
IV.  században Nazianzi Szent Gergely által 
született, amit Szent Ágoston komoly kri-
tikával illetett, viszont néhány elemét to-
vábbgondolásra érdemesnek tartotta. Szent 
Gergely célja a Szentlélek isteni személyi-
ségének és a Szentháromság konszubsztan-
ciális egységének bemutatása volt. Az általa 
használt analógiafogalom a lényegi egységre 
vonatkozik a kezdettől való létezés (Atya, 
apa), a nemzés általi lét (Fiú, gyermek) és a 
származás általi élet (Szentlélek, Éva) megkü-
lönböztetésével. A XII. században Szentvik-
tori Richárd és Szent Bonaventúra folytatta 
ezt a hagyományt, de a hasonlóságot nem lé-
nyegi, hanem társas, személyek közötti szin-
ten értelmezte. A ferences teológus Ágoston 
és Richárd tanítványaként azzal egészíti 
ki a családanalógiát, hogy a Szentlélek 
bemutatására, aki az Atya és a Fiú szeretete, 
a család tapasztalatát hívta segítségül. A férj 
és a feleség egymás iránti szeretete a gyer-
mekben személyesül meg, a gyermek pedig 
a szülők szeretetének hiposztázisa. A család 
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analógiájáról a skolasztika hanyatlásával meg 
is feledkeztek, és lényegében csak Matthias 
Joseph Scheeben (1835-1888) német teoló-
gus hatására kapott ismét erőre, aki a házas-
ság kérdését a teremtésteológiához kapcsolva 
tárgyalta. Természetesen ennek az ígéretes 
témakörnek számos kérdése még nyitott, 
mint például az, hogy a Szentháromságon és 
a családon belül a személy és a szeretet közöt-
ti kapcsolat mennyiben tekinthető azonos-
nak Krisztus közvetítői szerepe révén, vagy 
milyen teológiai jelentése van a férfi és a nő 
kölcsönös és egymást kiegészítő relációjának, 
amely istenképiségünkbe van írva tekintetbe 
véve azt is, hogy Isten a teremtményektől 
alapvetően különbözik, és nincs emberi érte-
lemben vett neme.

A kötet második, lelkiségi és erkölcsteoló-
giai része a házasságteológia pneumatológiai 
szempontjaival kezdődik az ötödik fejezet-
ben. A házastársak Isten dicsőségében, vagyis 
a Szentháromság életében való részesedése a 
Szentlélek ajándéka, ami megpecsételi a hit-
vesi szeretetet. Ez a kapcsolat nem szakítja el 
a házaspárt a földi valóságoktól, a gyermek-
nevelés problémáitól, hanem Isten szeretete, 
a Szentlélek bennünk lakása által belülről 
erősíti meg és emeli fel ezeket a napi esemé-
nyeket.

A hatodik fejezet az istenhasonlóságot az 
apai és az anyai hivatás szentségén (sacramen-
tum) keresztül vizsgálja. A Szent Ágoston ál-
tal megfogalmazott és a házasságra jellemző 
javak közül az utódnemzés (proles) és a hűség 
(fides) értékét megelőzve a szerző a szentséget 
a keresztény házasság legfontosabb tulajdon-
ságának tartja. Az atyaság, az anyaság, a fiúi 
lét és a testi-lelki értelemben vett termékeny-
ség mindennapi gyakorlatai egészen sajátos 
módon szentháromságos egységet hordoz-
nak még az olyan családok esetében is, akik 
számára kapcsolatuk rejtett titkának a hit 
fényénél történő megismerése még csak egy 
jövőbeli, az evangelizáció által megvalósítha-

tó lehetőség. Érdemes megjegyeznünk, hogy 
a hívő családok életszentsége, hatékony jel 
szerepe messze túlmutat azon, amit ők ebből 
szubjektív módon megéreznek.

A hetedik fejezet a keresztény házasság-
ban a bűn és a megtérés eseményeit újszerű 
módon, a már említett szentség értékével 
kapcsolatban tárgyalja. A sacramentum a 
hagyományos értelmezés szerint csak a fel-
bonthatatlanságot jelöli, napjaink teológiai 
gondolkodása ezt a kifejezést a házastársakat 
megáldó és egyesítő Istennel való szövetség 
befogadására is alkalmazza. A bűn és a meg-
térés így elsősorban nem egy törvény áthágá-
sát jelenti, bár azt is magában foglalja, hanem 
az ajándék visszautasítását, illetve az üdvösség 
sajátosan a házasokra jellemző adományának 
újbóli befogadására és továbbadására utal. 
A  család így egyszerre megváltott és „üdvö-
zítő” közösség (vö. Familiaris consortio, 49).

A nyolcadik fejezet a házasság szentsége 
és Krisztus jegyesi misztériumának kapcso-
latát az isteni adományokkal összefüggésben 
elemzi. Ez a kapcsolat a házasok ún. antro-
pológiai ajándéka, konkrétan egymás közötti 
szerelmük és „teológiai” adományuk, vagyis 
Krisztus jegyesi misztériumában való rész-
vételük között áll fenn. A kettőt Krisztus 
keresztáldozata köti össze, amelyhez a hívők 
az eucharisztia által kapcsolódnak. Krisztus 
áldozatának a befogadása képessé teszi a há-
zastársakat arra, hogy egymás számára egyre 
inkább ajándékká váljanak. A keresztény csa-
lád alapvető küldetése így a Szentháromság 
szeretetének őrzése, kinyilvánítása és közlése 
(vö. Familiaris consortio, 17).

A leginkább gyakorlati jellegű kilencedik 
fejezet a személy- és családetikát a keresztény 
önazonosságból vezeti le, amit a kegyelem 
dinamikus ethoszának nevezhetünk. A szű-
kebb és a tágabb család, a családegyház és az 
egyetemes egyház természetes és kegyelmi 
kapcsolati hálóját maga Krisztus teljesíti be. 
A mai szekularizált kultúrában az ember vál-
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sága csak úgy oldható fel, ha a Krisztusban 
történt teremtés és az Isten Fiában megva-
lósuló fiúvá válás igazságához térünk vissza, 
ami szentháromságos és eucharisztikus 
módon Istent tükrözi a világba. Ouellet a 
szentháromságos és eucharisztikus önazonos-
ság felől a házastársi és családi etikához mint 
paradigmához érkezik el (vö. Familiaris con-
sortio, 13). A házaspár első és legfontosabb 
ajándéka az egyház és a társadalom számára 
maga a családi közösség. 

A kötet talán egyetlen gyenge pontja er-
kölcsteológiai szempontból a Humanae vitae 
kezdetű enciklika kevéssé ismert prófétai 
üzenete, vagyis a személyközpontú szem-
lélet, továbbá a szexualitás, a szerelem és az 
életadás közötti belső kapcsolat, valamint 
a konkrét élethelyzetek közötti különbség 
világos kiemelésének hiánya. A fogamzás-
gátlásra épülő negatív gondolkodásmód 
lényegesen különbözhet a sokszor nem 
ideális körülmények között zajló minden-
napok eseményeitől annyiban, hogy az ön-
zetlen, családszerető magatartást örömmel 
és áldozatvállaló módon követő párok sem 
tudnak mindig a természetes családtervezés 
módszereivel élni anélkül, hogy a házastársi 
intimitás elmaradása miatt kapcsolatuk ko-
moly kárt ne szenvedne (vö. Gaudium et 
spes, 51). Az erkölcsi értékek között elméleti 
ellentmondás nem létezhet, gyakorlati 
konfliktus viszont annál gyakrabban jelent-
kezik. Ha nem sikerül az új élet foganására 
vonatkozó, biológiai értelemben is vett nyi-
tottság, valamint a házasság javának tökéletes 
összhangba hozása, akkor az egyes, objektív 
szempontból nem helyes, vagyis mestersé-
ges családtervezési módszereket a helyesen 
működő lelkiismeret a pár konkrét élet-
körülményeinek figyelembevételével és az 
életvédelem követelményeinek szigorú meg-
tartása mellett kevésbé vagy egyáltalán nem 
bűnös tettekként értékelheti. A házaspár 
választási szabadságát sokszor korlátozzák a 

munkavégzéssel, az utazással, az egészségi ál-
lapottal vagy más körülménnyel kapcsolatos 
kérdések, ahol a pár a kisebbik rosszat nem 
választja, hanem a család egésze érdekében 
pusztán eltűri azt, ami erkölcsi szempontból 
fontos különbség (vö. Humanae vitae, 14). 
Ebben a tekintetben máig nagyon hasznos a 
Kléruskongregáció Washington Case kezde-
tű, 1971. június 26-án megjelent nyilatko-
zata, illetve a Családok Pápai Tanácsa 1997. 
február 12-én napvilágot látott, A gyóntató 
atyák Vademecuma című dokumentumának 
harmadik pontja. Az egyedi esetek megíté-
lésénél az alapigazságok érintetlenül hagyása 
mellett a személyközpontú antropológia és 
etika hangsúlya a házastársi aktus fizikai in-
tegritásának biztosítása felől a szexualitás ál-
tal kifejezett gesztusok és a házastársi szeretet 
igazsága között meglévő koherencia, vagyis a 
hitelesség értéke felé mozdul el.

A kötet utolsó, tizedik fejezete a nehéz 
lelkipásztori helyzetektől a házasság szentsé-
ge misztériumához érkezik el, amikor azzal 
foglalkozik, hogy a szentség kiszolgáltatói 
maguk a házastársak. Amikor Krisztus, a 
Vőlegény a hitvesekkel a házasság szentségé-
ben találkozik, a vőlegény és a menyasszony 
egymásnak való önátadását saját önátadásába 
emeli fel.

Ouellet munkája, bár több kérdést nyitva 
hagy, de a kezdeti lépéseit járó családteoló-
gia területén mégis nagyon jelentős előrelé-
pést jelent a szentháromságos hitletétemény, 
valamint a házasok lelkisége és napi prob-
lémáinak összekapcsolása felé. A házasság 
ugyanis olyan dinamikus folyamat, amely az 
isteni ajándékok egyre tökéletesebb befoga-
dása útján válik mélyebbé és érettebbé (vö. 
Familiaris consortio, 90; Amoris laetitia, 122). 
Személyes öröm volt a kötet recenziójának 
elkészítése, hiszen az 1999–2000-es tanévben 
a szerző hallgatója lehettem.
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